
BLOK OGÓLNOZAWODOWY 
 
Zadanie 136. 
Parafraza to: 
A. skupianie się na najważniejszych treściach przekazywanych przez partnera, 
B. odzwierciedlanie uczuć partnera, 
C. ujmowanie w inne słowa, tego co powiedział partner, 
D. empatyczne słuchanie. 
 
Zadanie 137. 
Taksonomia celów kształcenia zawiera dziedzinę: 
A. poznawczą, psychomotoryczną, 
B. afektywną, poznawczą, psychomotoryczną, 
C. afektywną, poznawczą, 
D. psychomotoryczną, afektywną. 
 
Zadanie 138. 
Najlepsze efekty procesu kształcenia i samokształcenia powstają w sytuacji , gdy osobie 
uczącej się: 
A. nie stawia się żadnych wymagań i dostarcza się dużego wsparcia, 
B. stawia się wymagania i dostarcza odpowiedniego wsparcia, 
C. stawia się wymagania i nie dostarcza się wsparcia, 
D. nie stawia się żadnych wymagań i nie dostarcza się wsparcia. 
 
Zadanie 139. 
Problem społeczny to: 
A. kłopoty osobiste wynikające ze statusu społecznego, 
B. przedmiot publicznej debaty poruszanej przez szeroki krąg ludzi , 
C. zjawiska społeczne o szerokim zasięgu, które wymagają wspólnego wysiłku na rzecz jego 
usunięcia, 
D. problem, z którymi borykają się instytucje społeczne. 
 
Zadanie 140. 
Traktowanie zdrowia i choroby w kategoriach psychospołecznych związane jest z pełnieniem 
określonych ról społecznych. Można powiedzieć, że człowiek w pełni zdrowy posiada 
umiejętność pozytywnej realizacji ról (oczekiwań stawianych wobec niej), a więc: 
A. utrzymywania kontaktów z innymi ludźmi, wczuwania się w sytuację innych, 
B. wczuwania się w sytuację innych, nawiązywania kontaktów między ludźmi, 
C. poczucia solidarności, nawiązywania kontaktów i modyfikacji interakcji społecznych, 
D. nawiązywania i utrzymywania kontaktów z ludźmi, wczuwania się w sytuację innych, 
poczucia solidarności, modyfikacji interakcji społecznych. 
 
Zadanie 141. 
Postępowanie w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej pielęgniarki, położnej toczy się 
przed: 
A. zwierzchnikami pielęgniarki, położnej, 
B. zespołem specjalistów placówki ochrony zdrowia, w której pielęgniarka, położna pracuje, 



C. sądem grodzkim, 
D. sądem pielęgniarek i położnych, po wcześniejszym rozpatrzeniu sprawy 
przez Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej. 
 
Zadanie 142. 
Wymóg odbycia przeszkolenia obowiązuje pielęgniarkę, położną, która podejmuje 
wykonywanie zawodu po przerwie wynoszącej: 
A. 1 rok, 
B. 2 lata, 
C. 3 lata, 
D. 5 lat i dłużej. 
 
Zadanie 143. 
Zdrowie w aspekcie ekonomicznym jest: 
A. szczególnym dobrem ekonomicznym, społecznym i socjalnym które ma dla 
świadczeniobiorcy ma znaczną wartość, wynikającym z jego zarówno bezpośredniego jak i 
pośredniego wpływu na osiągany przez pacjenta poziom zadowolenia a tym samym na 
wartość jego funkcji użytecznych, 
B. dobrem, które ma dla państwa wartość, wynikającym z jego zarówno bezpośredniego 
wpływu na osiągany przez pacjenta poziom zadowolenia a tym samym na wartość jego 
funkcji użytecznych, 
C. dodatkowym, dodanym dobrem ekonomicznym, które ma dla społeczeństwa znaczną 
wartość, wynikającym z jego zarówno bezpośredniego jak i pośredniego wpływu na osiągany 
przez pacjenta poziom zadowolenia, 
D. szczególnym dobrem ekonomicznym, które ma dla pacjenta znaczną wartość, 
wynikającym z jego zarówno bezpośredniego jak i pośredniego wpływu na osiągany przez 
pacjenta poziom zadowolenia, a tym samym na wartość jego funkcji użytecznych. 
 
Zadanie 144. 
Głównym celem akredytacji jest: 
A. samoedukacja, 
B. ułatwienie uzyskania kontraktu, 
C. poprawa jakości świadczeń zdrowotnych, 
D. pobudzenie aktywności pracowników zakładu na rzecz jakości. 
 
Zadanie 145. 
Opłata „kapitacyjna” za usługi medyczne, to: 
A. stała pensja, 
B. opłata za liczbę osób objętych opieką, 
C. opłata za przypadek chorobowy, 
D. opłata za liczbę i rodzaj przyjętych pacjentów. 
 
Zadanie 146. 
Wydatki na ochronę zdrowia pochodzą m.in. z następujących źródeł : 
A. Narodowy Fundusz Zdrowia, Ministerstwo Zdrowia, Ministerstwo Sprawiedliwości, 
Ministerstwo Obrony Narodowej, Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji 
,gospodarstwa domowe, 



B. Narodowy Fundusz Zdrowia, Zakład Ubezpieczeń Społecznych, Ministerstwo Rolnictwa, 
Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej, 
C. Narodowy Fundusz Zdrowia, Zakład Ubezpieczeń Społecznych, Kasa Rolniczego 
Ubezpieczenia Społecznego, Ministerstwo Skarbu Państwa, Ministerstwo Pracy i Polityki 
Społecznej, 
D. Narodowy Fundusz Zdrowia, Ministerstw Sprawiedliwości, Ministerstwo Obrony 
Narodowej, Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji , Ministerstw Finansów, 
gospodarstwa domowe,. 
 
Zadanie 147. 
„Zdrowie publiczne” oznacza: 
A. wszystkie elementy związane ze zdrowiem, min. : stan zdrowia, w tym zachorowalność i 
niepełnosprawność, zasoby opieki zdrowotnej, oferowane usługi opieki zdrowotnej i 
powszechny dostęp do nich, opiekę zdrowotną, wydatki na opiekę zdrowotną i sposób jej 
finansowania oraz przyczyny zgonów, 
B. wszystkie wybrane elementy m. in. związane ze zdrowiem, mianowicie: stan zdrowia, 
umieralność, demografię, migrację zasoby opieki zdrowotnej, oferowane usługi opieki 
zdrowotnej i powszechny dostęp do nich, opiekę zdrowotną, wydatki na opiekę zdrowotną i 
sposób jej finansowania oraz przyczyny zgonów, 
C. wszystkie wybrane elementy m. in. związane ze zdrowiem, mianowicie: stan zdrowia, 
umieralność, demografię, migrację, kadrę medyczną, łóżka, szpitale, opiekę długoterminową, 
zasoby opieki zdrowotnej, oferowane usługi opieki zdrowotnej i powszechny dostęp do nich, 
opiekę zdrowotną, wydatki na opiekę zdrowotną i sposób jej finansowania oraz przyczyny 
zgonów, 
D. wszystkie wybrane elementy m. in. stan zdrowia, umieralność, demografię, migrację 
zasoby opieki zdrowotnej, oferowane usługi opieki, koszty i wydatki , dostępność oraz 
mechanizmy finansowania i sposób jej finansowania oraz przyczyny zgonów. 
 
Zadanie 148.  
Rola samorządu terytorialnego w stosunku do zdrowia polega m. in. na: 
A. tworzeniu ogólnej strategii i planowania polityki ochrony zdrowia na każdym szczeblu 
władzy lokalnej, 
B. tworzeniu ogólnej strategii i planowania polityki ochrony zdrowia na każdym szczeblu 
władzy powiatu, 
C. tworzeniu ogólnej strategii i planowania polityki ochrony zdrowia na każdym szczeblu 
władzy gminy, 
D. tworzeniu ogólnej strategii i planowania polityki ochrony zdrowia na każdym szczeblu 
władzy powiatu i gminy. 
 
Zadanie 149. 
Pomoc społeczna na zasadach określonych w ustawie udziela się osobom i rodzinom w 
m. in. z powodu: 
A. ubóstwa, wykluczenia społecznego, niepełnosprawności, choroby trwającej powyżej 6 
miesięcy lub bezradności, 
B. ubóstwa, bezdomności, długotrwałej choroby, klęski żywiołowej lub ekologicznej bez 
względu na stan zdrowia lub niepełnosprawności, 
C. ubóstwa, bezdomności, długotrwałej choroby, klęski żywiołowej lub ekologicznej, 



D. ubóstwa, bezradności, zgłoszenia biedy przez sąsiadów, długotrwałej choroby trwającej 
maksymalnie do 6 miesięcy, klęski żywiołowej lub ekologicznej. 
 
Zadanie 150. 
Metodą badania fizykalnego jamy brzusznej, polegającą na głębokim uciskaniu brzucha w 
lewym dolnym kwadrancie i pojawienie się bólu w przeciwległym prawym dolnym 
kwadrancie brzucha określa się mianem objawu: 
A. Blumberga, 
B. Chełmońskiego, 
C. Rowsinga, 
D. Goldflama. 
 
Zadanie 151. 
Zwężenie źrenic możemy zaobserwować w zatruciu następującymi środkami z WYJĄTKIEM: 
A. morfiny, 
B. kokainy, 
C. trichloroetanolu, 
D. związków fosfoorganicznych. 
 
Zadanie 152. 
W jakim czasie po porodzie wysokiego ryzyka i gdzie powinno odbyć się pierwsze badanie 
fizykalne noworodka? 
A. do 2 godzin po porodzie, w pokoju badań, 
B. możliwie najszybciej po urodzeniu, na sali porodowej , 
C. do 6 godzin po porodzie, w pokoju badań, 
D. do 12 godzin po porodzie, na oddziale neonatologicznym. 
 
Zadanie 153. 
U pacjenta z ostrym zakrzepowym zapaleniem żył powierzchownych, nie występuje: 
A. ból i nadmierne ocieplenie żyły, 
B. tkliwy na ucisk powrózek żylny, 
C. zblednięcie całej kończyny, 
D. zaczerwienienie nad żyłą. 
 
Zadanie 154. 
U osoby dorosłej doszło do zatrzymania krążenia, wezwano pogotowie i oczekiwano 
na jego przyjazd (nie prowadzono żadnych czynności ratowniczych), przybyły po 6 
minutach zespół ratownictwa stwierdza migotanie komór. W tej sytuacji w pierwszej 
kolejności należy: 
A. bezzwłocznie wykonać trzy cykle defibrylacji , 
B. wykonać kardiowersję elektryczną, 
C. przez 2 minuty poprowadzić reanimację krążeniowo-oddechową, a następnie wykonać 
defibrylację, 
D. wykonać defibrylację energią 150 J i niezwłocznie podjąć pośredni masaż serca. 
 
Zadanie 155. 
Prowadząc wywiad z pacjentem podejrzewanym o raka przełyku, należy zwrócić szczególną 



uwagę na zgłaszany przez niego objaw: 
A. niechęci do pokarmów mięsnych, 
B. utrudnionego połykania pokarmów stałych (dysfagia), 
C. szybkiego bicia serca, pocenia się rąk i nóg, 
D. naprzemiennych biegunek i zaparć. 
 
Zadanie 156. 
Jako tachypnoe u noworodków w pierwszych dniach życia określa się stan, gdy ilość 
oddechów wynosi powyżej: 
A. 20 oddechów/min, 
B. 40 oddechów/min, 
C. 60 oddechów/min, 
D. 80 oddechów/min. 
 
Zadanie 157. 
Stridor sugeruje obecność: 
A. guza w szczytach płuc, 
B. dużej ilości wydziel iny w drogach oddechowych, 
C. skurczu oskrzeli , 
D. ciała obcego w górnych drogach oddechowych. 
 
Zadanie 158. 
W nadczynności tarczycy spowodowanej chorobą Graves-Basedowa występują następujące 
objawy z wyjątkiem: 
A. drżenia języka, 
B. gładkiej i ciepłej skóry, 
C. bradykardii, 
D. tachykardii. 
 
Zadanie 159. 
Palce pałeczkowate cechują się zniekształceniem dystalnych paliczków dłoni i stóp i 
występują najczęściej w przypadku: 
A. przewlekłych chorób nerek, 
B. niewydolności wątroby, 
C. rozstrzeni oskrzeli i wadach serca, 
D. astmy oskrzelowej. 
 
Zadanie 160. 
Do przychodni zgłosiła się 50-letnia pacjentka, która wybadała u siebie guzek w prawej piersi. 
U pacjentki należy przede wszystkim zbadać węzły chłonne: 
A. pachowe i nadobojczykowe, 
B. położone w mięśniu piersiowym i nadobojczykowe, 
C. pachowe i położone w mięśniu piersiowym, 
D. pachowe i szyjne. 
 
Zadanie 161. 
Za najwyższą dopuszczalną wartość ciśnienia tętniczego krwi u zdrowego dziecka w 



wieku 9-10 lat można uznać: 
A. 90/60 mmHg, 
B. 120/80 mmHg, 
C. 130/90 mmHg, 
D. 140/100 mmHg. 
 
Zadanie 162. 
Stłumiony, krótki odgłos opukowy klatki piersiowej jest charakterystyczny dla: 
A. rozedmy, 
B. znacznego wysięku w opłucnej, 
C. odmy opłucnowej, 
D. zdrowego płuca. 
 
Zadanie 163. 
Młody mężczyzna zgłosił się na wizytę, ponieważ zauważył u siebie guzek w obrębie moszny. 
Podświetlenie tworu diafanoskopem powoduje jego rozświetlenie na czerwono, sugeruje to: 
A. raka jądra, 
B. wodniaka jądra, 
C. żylaki powrózka nasiennego, 
D. stan zapalny w obrębie jądra. 
 
Zadanie 164. 
Ostry zespół splątaniowy związany z nadużywaniem alkoholu może być wywołany przez: 
A. hipoglikemię, 
B. hipermagnezemię, 
C. hipokalcemię, 
D. hiperkaliemię. 
 
Zadanie 165. 
Dokonując oceny zaburzeń mowy u pacjenta zwrócono uwagę na nieprawidłowe 
wymawianie głosek wargowych (p, b) i językowych (d, t) . Polecono, aby pacjent napisał 
wyrazy zawierające ww. głoski. Nie stwierdzono żadnych błędów. Opisany obraz przemawia 
za: 
A. dysfonią, 
B. palilalią, 
C. dyzartrią, 
D. dysprosodią. 
 
Zadanie 166. 
Najczęściej przejawem procesu patologicznego u noworodka jest obecność żółtaczki w: 
A. 1 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 7mg, 
B. 2 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 10mg, 
C. 3 dobie, a poziom bilirubiny przekracza 12mg, 
D. 4 dobie. a poziom bilirubiny przekracza 14mg, 
 
Zadanie 167. 
Prowadząc badanie ogólne dokonano u pacjentki, m. in. pomiaru masy ciała i jego wzrostu, a 



następnie określono należną masę ciała. W tym celu wykorzystano wskaźnik BMI , którego 
wynik wynosi 32. Proszę dokonać właściwej interpretacji wyniku: 
A. pacjentka ma optymalną masę ciała, 
B. u pacjentki występuje nadwaga, 
C. u pacjentki występuje otyłość, 
D. u pacjentki występuje otyłość chorobliwa. 
Zadanie 168. 
Uniesiony odcinek ST, może przemawiać za niżej wymienionymi stanami, z WYJĄTKIEM: 
A. dusznicy bolesnej Prinzmetala, 
B. świeżego zawału pełnościennego, 
C. zatrucia naparstnicą, 
D. zapalenia osierdzia. 
 
Zadanie 169. 
Przy zaburzeniach przewodzenia bodźców w uchu prawym, spowodowanych np. 
zanieczyszczeniami w przewodzie słuchowym, w próbie Webera pacjent: 
A. będzie słyszał lepiej uchem lewym, 
B. będzie słyszał lepiej uchem prawym, 
C. będzie słyszał w obu uszach jednakowo, 
D. nie będzie słyszał wcale. 
 
Zadanie 170. 
W przypadku podejrzenia nagłego zatrzymania krążenia, ocenę oddechu należy prowadzić 
przez czas NIE dłuższy niż: 
A. 5 sekund, 
B. 10 sekund, 
C. 30 sekund, 
D. 60 sekund. 
 
Zadanie 171. 
U pacjenta po zatruciu opioidami specyficzną odtrutką, będzie: 
A. Atropina, 
B. Desferal, 
C. Nalokson, 
D. Dimerkaprol. 
 
Zadanie 172. 
Pacjocentryczny model pielęgnowania w Polsce wprowadziła: 
A. Teresa Kulczyńska, 
B. Hanna Chrzanowska, 
C. Rachela Hutner, 
D. Wiesława Ciechaniewicz. 
 
Zadanie 173. 
Jean Watson opracowała model pielęgnowania nazwany modelem: 
A. relacji międzyludzkich, 
B. adaptacyjnym, 



C. pielęgniarstwa transkulturowego, 
D. humanistycznej troskliwości. 
 
Zadanie 174. 
Badania pilotażowe to: 
A. badania, którym trzeba się poddać przed przystąpieniem do szkolenia lotniczego, 
B. przesiewowe badania wśród pilotów zawodowych, 
C. badania decydujące o przyznaniu licencji pilota, 
D. badania przeprowadzone przy pomocy roboczej wersji kwestionariusza. 
 
Zadanie 175. 
Angielski termin evidence based practice (EBP) odnosi się do: 
A. identyfikowania się pielęgniarek z normami etyki zawodu, 
B. przeprowadzania badań naukowych dla potrzeb danej dziedziny, 
C. znajomości podstawowych zasad etyki zawodowej, 
D. uzasadnionego i świadomego stosowania wyników badań naukowych w praktyce. 
 
Zadanie 176. 
Tlenoterapia często stosowana w zakładach pielęgnacyjnych, opiekuńczych należy do 
świadczeń wykonywanych przez pielęgniarkę samodzielnie bez zlecenia lekarskiego, ale pod 
warunkiem: 
A. przeszkolenia wewnętrznego w zakresie prowadzenia tlenoterapii, 
B. przeszkolenia specjalistycznego na kursie, 
C. przeszkolenia na kursie kwalifikacyjnym, 
D. uzyskania tytułu specjalisty w dziedzinie pielęgniarstwa. 
 
Zadanie 177. 
Pielęgnowanie samodzielne oznacza: 
A. wykonywanie przez pielęgniarkę zadań leczniczych bez zlecenia lekarza, 
B. samodzielne zbieranie przez pielęgniarkę wywiadu i planowanie opieki, 
C. decydowanie przez pielęgniarkę o diecie i trybie życia pacjenta, 
D. pozostawienie w gestii pielęgniarki decyzji o sprawach dotyczących pielęgnowania 
pacjenta. 
 
Zadanie 178. 
Następujące rozszerzenia plików JPG, BMP, GIF wskazują, że są to pliki : 
A. systemowe, 
B. ukryte, 
C. muzyczne, 
D. graficzne. 
 
Zadanie 179. 
Spamowanie to: 
A. wysyłanie dużej ilości korespondencji za pomocą poczty elektronicznej do jednego 
adresata, 
B. czytanie różnego rodzaju pism i reklam z elektronicznej skrzynki odbiorczej, 
C. wysyłanie dużej ilości korespondencji za pomocą poczty elektronicznej do wielu 



adresatów, 
D. próba doręczenia wiadomości elektronicznej do osoby, która nie chciała jej otrzymać i nie 
prosiła o jej dostarczenie. 
 
Zadanie 180. 
Próbę określa się jako reprezentatywną jeżeli : 
A. liczba elementów wybranych do próby jest dostatecznie mała, 
B. elementy wybrane do próby mają dostatecznie wysoki współczynnik reprezentatywności, 
C. elementy populacji są wybierane w sposób losowy, a próba jest dostatecznie liczna, 
D.  elementy populacji są wybierane w ściśle określonym porządku, a próba jest dostatecznie 
liczna. 
 
 


